

# 東方西方

## 請聽我說，

### 美國不是天堂！

龍寶麒

#### 美國學生永不回國

去年，當我在北香頤大學讀書的時候，我的班上有一位名叫藍施的美國女生，大概在感情有些苦惱，所以遠來法國，並選擇一個偏僻的學校就讀。由於她在語言上的困難，學校指派我擔任輔導。一般人很難想像一個外國學生初履異地，所碰到的各種難題，不論生活上與課業上的。

學校的功課很重，每天幾乎讀書至深夜，這時，萬籟俱靜，整個原野只剩下我們二個仍透着燈光的窗子，窗外的白色世界，使人感覺無限的純潔與高貴，我很陶醉在這種肅穆，寧靜與心無旁慾的研究氣氛裏。五月中，學校的功課尚未結束，爲了暑期工作，以便湊足次年的學費，不得不趕回巴黎辦理赴美簽證。藍施對我的計劃非常反對，她只是搖頭，不願作太多的解釋。

「你知道美國現在經濟不景氣，聯邦政府大量裁員，有成千累萬的人失業，到處反戰示威遊行，天天有搶刦、殺人、強姦……聳人聽聞的消息。」

「你什麼時候回美國？」

「我永不再踏入國門一步！」

「爲什麼？」

「因爲……我幾乎懷疑自己的耳朵，爲了不使中外雜誌讀者過於震驚，他的話，我等回再交待。」

#### 是否在與世界為敵

堂天是不國美說我聽請

勁擦去窗上的薄霧，招一招手，便匆忙奔出大門。我們越過一個小小的山坡，沿着兩岸夾着巨大樹幹的河堤，枝頭上過重的雪花，不時掉落在我們身上。

在巴黎，我住在國際學生中心，同房是來自加州的史考特，他很驚訝我暑期赴美工作的決定。

「你爲什麼要選擇這個時候到美國？」他問。

與史考特的一席談，並不改變我的初衷，我更想要看看美國的真相。

六月十八日下午五時半，飛機抵達紐約甘迺廸機場，在機上接過一張入境表，其中住址一欄

我無法預知要住那裏，空中小姐教我填「未悉」。

機場出口的移民局辦事員拿着我的表格問：

「為什麼不填住址？」

「我還不知道？」

「那你在紐約住什麼地方？」

「我正要找。」

「不填住址不能出機場！」

「是空中小姐教我這樣填，別人可以，爲什麼我不可以？」

「你來幹什麼？」

「旅行。」

「旅行什麼地方？」

「東部各大城，紐約、華盛頓、芝加哥、波士頓……」

「你有多少錢？」

我旁邊的蕭兄忍不住說：「不要告訴他！」

我當時身上只有二百多元美金，照實說，勢必受到無理刁難，說多了我覺得對自己是個侮辱

，不得已故意緩和一下：

「你有必要知道嗎？」

「你這是什麼意思？你憑什麼問我？」

「因爲這是個人秘密，美國是個自由國家，我合法入境，我有權利到任何地方。」

「哼！你有權利到任何地方？好！我就讓你來的！……」

得全場的人都把目光投向這裏，他彷彿提醒我什

堂天是不國美說我聽請

麼似的。

我的憤怒已經燃燒到頂點，指著他的鼻子痛斥：「是的，我從中國來，我是中國人，你看清楚一點，我不會害怕任何人！」

「好！……好！……你不怕任何人……」

「他氣得混身發抖，話都說不出來，提起筆來狠

狠底不知在一張紙片上塗些什麼，然後夾在一個紅色的卷宗裏。

「跟我來！」一副秘密警察的神態，撇下其他旅客，把我帶到一個辦事處，在一個職員耳畔

低咕了幾分鐘。

那職員便故意冷落我，我等他在那裏打太極拳，約莫一小時，方始招呼過去。

「你在你們國家是幹什麼的？」

「在大學裏教書，業餘寫作。你們用這種態度辦事，難怪要與世界爲敵！」

他臉紅，很難堪的笑：「這是誤會，希望你不要見怪，這是你的簽證，祝你假期愉快，身心健康！」

「謝謝！」

我同行的其他同學，至此吁了一口氣。我的行李，因無人領取，被送至倉庫，等我交涉取出

時，已是燈火燦爛，晚上七時半鐘了。

短短的時間，我從一個最單純的讀書環境，來到一個喧囂熙攘的社會，心靈上感受的幅度不

謂不大。

我們到達紐約時，美國各大學已罷課了幾個

月，學生們都擠到紐約找工作，待遇好的，輕鬆的早已被佔光。碰見許多留學生，莫不搖頭訴苦

，並且把紐約的不安全，一五一十道來，聽得你心驚膽跳。

第三天接洽到一份工作，週薪七十元，供膳宿，待遇雖差，但，總比有瀉無補的好，更難能

可貴的是，我、蕭、羅三人能在一起。

這是一間在紐約郊外猶太人開的旅館，猶太

人的生意眼光與手腕，不難從此觀出。它能吸引客人的地方有如下：

一、在紐約要想呼吸新鮮空氣，不聽噪音，不受灰塵污染，想找一塊草地，

一個花園，比登天還難，而這裏有之。二、在紐約生活機械呆板，人們很難有一點休閒活動，而在這裏可以游泳、划船、打球，玩各種球類，晚

上有夜總會，可欣賞唱歌，相聲、雜技、跳舞……

三、一個節目主持人，經常教客人們各種體操

，歌舞，製造各種幽默歡樂的氣氛。每週末有一

次熱情激動全裸的脫衣舞，有一次電影欣賞，每

月有一、二次大舞會。三、在紐約人工貴，任何

事得自己動手，而住這裏一切由人伺候。四、收

費低廉，每人每天消費大約不出廿元，全部在內

，美國，這數目是微不足道的，但，老闆一樣

很賺錢，因爲他所提供的大多數是非消耗的設備而已。五、夏天可避暑，冬天可滑雪。六、你高興住一、二天可以，有錢長期住也可以。

來這裏的客人，多半中年以上，不願作過多

體力的消耗，只圖消除身心的疲勞。像這類旅館

，紐約郊外不知有多少，因爲在紐約有二百萬猶太裔的美國人，他們的錢是不顧爲外人所賺去的。

。我們的旅館最多可容納三百人，能有五分之一的客人，便有錢賺，這算規模較小的，大的可超過一千人。

一個旅館，也像一個行政機構一樣，有健全的組織，才能發揮高度的效能。就以我們的旅館而言，它的人員在安排上，可以說已縮減至最小的限度，但，仍比一個擁有十萬人口的區，鎮公所為大。旅館業目前已發展成為一門管理的科學，在美國的許多大學都設有旅館學系，培養一批專家與人材，供給社會的需要，以達到科學化與經濟的原則。我國經濟發展，社會繁榮，國際事務日增的結果，也必然走上這一地步，為應國家的需要，宜早設立專科或學系。

### 腸胃消化像登陸戰

我們初到旅館時，旺季尚未開始，只有一百個客人而已。由於缺人手，我幾乎做過一部門的工作，最初，我們覺得以準博士之尊，來做這些事，未免有委屈之感，那知已不曉得有多少博士，樹立榜樣在我們之前。

應付一百個客人的嘴與腸胃的消化，這樣一個簡單的生理現象，和一次攻擊搶灘的強行登陸作戰，並無差別，整個工作的機體，與一支訓練有素，紀律森嚴的軍隊完全一樣。

首先，我說廚房，它可分為三部：一、沙拉部——供給咖啡、茶、開水、牛奶、果汁、奶油、果醬、生菜、水菓、沙拉、涼拌、酸瓜……。牛奶奶有六、七種，帶脂的、脫脂的、含維他命的、含酪的、帶酸的、粉調的、煉乳；奶油有動

物性、植物性、含鹽、不含鹽；沙拉有魚沙拉、蛋沙拉、肉沙拉、菜沙拉、馬鈴薯沙拉。魚沙拉

裏的沙丁魚又有四、五種。每樣蔬菜、瓜果，得

洗淨、去皮、挖子、切片、切丁、切塊、切條，

打花，然後擺出各種圖案，不但工作長，每天約十二個小時，而且需要細心與耐心。其次是西點部，供給各種麵包、果餅、蛋糕。從麵粉變成

各種可口的西點，需要經過許多化學的處理程序，然後把成桶如泥漿的奶油，變成鮮艷奪目的玫瑰花，它的工作與沙拉部，難分輕重。三是主菜部，這是廚房的重心，工作最苦也最忙。每天要

爲客人們想出不同的菜單，每頓飯得準備四、五樣菜肴讓客人們選擇，煮的、炸的、烤的、炒的……，每一道菜中的每一樣配料，無不是時間與

精力的成果。以煮而言，有人要煎一面，有人要煎兩面，有人要用菜油煎，有人要用奶油煎，有

人要帶殼煮，有人要去殼煮，有人要打碎，有人

要加洋蔥，有人要加磨菇，有人要加酪，有人要

老的，有人要嫩的，有人要生的。牛排分五級，最老（焦而帶脆）、老、不老不生、生、最生（切開流血），每樣菜有每樣菜的花樣，有的客人要香料，有的客人不要香料，要這，要那，不要

這，不要那……一樣錯不了，錯了客人要發脾氣，侍者把菜端起，露在空中行走約八十公尺至一百廿公尺，放在客人的面前，客人聊天約三分鐘

後食，這時的湯和菜，還要能把他的舌頭燙出一個泡，試想想，這種工作輕鬆嗎？

次說餐廳，共有兩個，一是大人用，一是小孩用，前者有侍者十個，助理侍者十個，一個大

領班，負責整個餐廳的管理，人員的調度，一個小領班協助他，領班的薪水很高，因為他日料萬

機，而且風度，口才、儀表、急智，缺一不可。

小孩餐廳有侍者一人，助理侍者一人，保姆四個

。保姆平常要為小孩穿衣、洗臉、唱歌、講故事，玩躲貓貓，吃飯要餵他們，晚上哄睡覺，拉屎

拉尿，一一得照顧，工作也够苦。

每天八時早餐，十二時午餐，下午六時晚餐，餐前一小時，助理侍者，得把一箱箱餐具搬來

，刀、叉、匙、茶杯、果汁杯、牛奶杯、咖啡杯

、蛋杯，各式各樣的酒杯，各種杯托、茶壺、牛

奶壺、咖啡壺、水菓盅、生菜盅、酸瓜盅、沙拉

碟、麵包碟、蛋糕碟、奶油碟、湯碗、湯鉢，菜

碟分圓的、橢圓的，每種分大、中、小三種，此

外大概還有廿種餐具我說不出名字，講不出形狀

。每樣餐具又分紅邊與藍邊兩種，前者晚餐用，後者午餐用，侍者把它一一放好。

開飯號音一響，侍者、助理侍者各就各位，恭立兩旁，客人入座，用茶、用煙、用咖啡，聊

天，接着上果汁，上牛奶、上湯……。接着點菜，侍者小心翼翼地把每一個客人所要的東西記在一張預先印好的菜單上，註滿了每一位客人菜的特

性，生老鹹淡的暗號，助理侍者也幫忙，霎時間，廿條人影，四隻長手，上下翻飛，接着生菜、

水菓、沙拉、西點……。客人每用完一道菜，助理侍者立刻把髒的餐具拿開，以維護交通的舒暢

，如潮水般底湧至洗碗部，加上各種炊具，菜鍋、湯鍋、炒鍋、桶子、菜托、菜盤……至少五、六十件龐形大物，無以數計小傢伙，油腻膩、滾

漫漫、黑巴巴、碗山碟海。從第一位客人走進餐

廳，到最後一位客人離開，至少需一個半小時，

客人走後約一小時的善後，每天能有多少時間餘

暇，不難算出。更何況後來客人最高達到二百七

十人！

最後是洗碗部，這裏又可分之為三，一是洗碗碟；二是洗杯子，以及各種玻璃與鋁質的餐具；三是洗炊具。每一位家庭主婦都有經驗，不怕做菜洗衣忙，只怕飯後洗盤碗，倒胃的殘肴，作嘔的油污，魚刺、破碟，割得你手無完膚。

每一個客人，只能消耗供給他食物的四分之

一，四分之三全倒在垃圾裏，一隻隻完好的鷄，

一大塊一大塊紋封未動的肉排，水槽裏不知流出多少果汁、牛奶。每頓飯大概要倒掉三大桶菜，每桶在三十公斤以上。這僅是一間微不足道的旅館，其營業量在紐約佔不到十萬分之一，而全世界像這樣的浪費與消耗又不知多少倍於此。但地球上四分之三的人却生活在糧食不足與營養不良的邊緣。

自從我在那裏工作以來，我才真正了解古人所說：「誰知盤中飧，粒粒皆辛苦。」我再捨不得浪費一顆米。也了解了勞動者的辛酸與眼淚，以後我進餐廳，送慢了，菜涼了，盤子髒了，裏面有沙子、石頭、臭蟲，我絕不吭一聲，吃完之後，一定把殘渣堆在一塊，乾淨的食物放在另一邊，也許等會洗碗的人要檢來吃，餐具整齊地擺好。並禱告上帝保佑他們，每天進水去洗東西時不要患感冒，不要被瓦斯燒，不要被刀子割，不要被魚骨刺，不要被滾油燙，不要被機械軋，也

願上帝不要讓他們的自尊心，受到過多的傷害。

屆競選時華萊士得到意外收穫的原因。」

我的老闆棉鑿先生無數次找我談中國問題，我為免不愉快起見，避而遠之，但有一次，他親

到我房間，發表許多荒謬的言論，我無法不痛斥之。

## 我對嬉痞厭惡之至

同工作的一個波多黎各人却用蠻橫的呼喝回報我們的友善，在一次不愉快的衝突中，他被開革了

，無人不鼓掌稱快。他這時生病，只有我不嫌舊

惡，為他送飯一週，想不到的是，他臨走偷去我

們同學一架價值美金八十元的收音機。

我的好友魯本問我對嬉痞的看法，我的回答

是厭惡之至！

他搖頭說：「一般人有一個誤解，以為嬉皮

一定是不剪髮，不洗衣服，不工作，其實不然，就以我為例，我那一樣合乎這三個條件？但，我就是一個嬉痞！他們只不過是不把過多的精力放在自己的儀表上，也不勉強自己去遵循一些繁縟的風俗。這個社會不了解我們，他們只是從外表的局部來下斷語，他們這種想法，逼使青年犯錯。

。再說那一代的青年人不犯錯？那一個成年人不犯錯？為什麼社會對這一代青年人的錯誤如此特別的敏感？也許我們不懂得偽裝。」

我承認我對這個問題不了解，對他的話也無法置評。

我和許多美國青年談話，沒有一個對美國政

府稍為滿意一點的，一個侍者對我說：

「政府對社會上任何的動亂，都說是共產黨在煽動，完全沒有自我批評與檢討的勇氣。使得

許多討厭共產黨的人，反而同情他們，這就是上

我無法容忍我們老闆的思想，以及他對工人

「你能否告訴我，你對毛澤東的看法？」他問：

「他是一個侵略殘民的大野心家。」

「我不同意你說他侵略；你能否舉例說明？」

「韓戰與越戰就是最好的例子。」

「韓戰時是美國先出兵打北韓，一直打到鴨

綠江，我那時在擔任空軍，接到無數次命令要我

飛進中國東北，從事進攻前的各種偵察工作。至

於越戰，自從奠邊府之役，法國退出越南之後，

也是美國出兵去攻打北越。美國在全球保有軍事

基地，駐有軍隊，在別人的國土中從事作戰。毛

澤東在國外有軍事基地嗎？有軍隊嗎？他有派兵

來美國作戰嗎？如果說到侵略，應該是美國！」

「我不替美國作任何辯護，但，我很坦率而

認真的告訴你，毛澤東在全世界各地都有政治的據點，它的作用比軍事基地不知大多少，而你就

是他所派出最精銳又不必發糧餉的軍隊！如果你願意把美國埋葬掉；如果你願意交出你的旅館，

以及全部的銀行存款；如果你願意你的兒子把你綁去公審，我就同意你的話！」

堂天是不國美說我聽請

們薪水剋扣的態度，藉口辦理延長簽證要求離開，不管他如何底挽留，動搖不了我堅決的去意。

在這時我接到愛蓮娜夫人的來信：

親愛的××先生：

昨天，我去移民局為你詢問加簽延期居留的事情，他們說超過居留期限，持觀光護照工作，這是犯法的行為，而且非常非常嚴重。（請相信我，我沒有告訴他們你的名字，也沒有說你在工作，只是說你可能在工作而已）

之後，我打電話向中國紐約領事館求援，我一共打了三次，但，他們所說的英文，我一個字也聽不懂。最後，我到了那裏，等了兩個多小時，得不到任何答復，我看見許多華僑的情形與我一樣。

我們全家人都為你操心，請告訴我，應如何為你辦理。

愛蓮娜，安格上

愛夫人是我們旅館的客人之一，也是我的義務英文教師，她特別慕名找我請教東方哲學，因而認識。

回到紐約，許多人聽說我和移民局有了麻煩，沒有一個人不認為這是大禍。他們來了美國幾十年，但對普通法律的常識都沒有，也可見他們受到移民局如何的壓迫，已到了談之色變的地步。其實我的事並沒什麼了不起，只消卅秒就解決了，但就這卅秒，我看到了移民局的腐敗，黑暗與官僚。

碰見一些同學，他們劈頭第一句，不約而同的說：

「你剛來紐約嗎？千萬不要忘了到四十二街，全條街在賣淫書淫畫，精彩絕倫，保證滿意，有意想不到的收穫。千萬不要錯過看電影，各種

姿勢，分解動作，個人表現，集體創作，有的還有人示範。還有許多你見所未見，聞所未聞的玩兒。」

我翻開紐約時報，嚇然看見，耶魯大學醫學院特為該校女生編印一本避孕指南，並免費供應全美大、中學的在校女生之用，輿論的評價是，這是一本很合乎實際需要的書籍。

我在同一版面上，找到廿多條搶刦的新聞。一位記者寫了一篇新十誡，他說如果摩西今天還活着的話，他的十誡將是：一、不單獨行走，二、不晚歸，三、不走偏僻黑暗之處，四、不管閒事，五、不帶貴重東西，六、遇搶不抵抗，七、搶完不呼救，八、不使搶刦者一無所獲（否則他會惱羞成怒），九、不與陌生人答腔，十、不要為你的損失感傷。

有一天晚上，我在百老匯走路回家，一個美國小姐跑來問我：「先生，我可以和你走在一起嗎？」我怕！」

當她的手拗着我的時候，我發現她正在發抖，走了一會，我問：「妳怎會知道我不可怕？」

「因為你是中國人！你們中國人有一種與我們不同的哲學，你們寧願辛苦賺得，不願不勞而獲。」

走到她家門時，她非常感激又懷疑地問：「你呢？當我要求走在你身邊時，你有什麼感覺？害怕嗎？」

「不！如果妳有困難，不必向我行賄，只要告訴我，我會樂意幫助妳。」

## 濁浪滾滾的聯合國

我在紐約不知碰到多少美國人，他們完全沒

我不知道設計聯合國的人是誰，他無疑是一位精通建築的大師，但，他缺少一種恢宏的世界哲學觀，他所有的僅是當代的美國精神。

我前後碰到十幾個大學生，紛紛問我：「你可否教我中文？中文難學嗎？我怎樣才能到中國讀書？」

在一九七〇年八月卅一日出版的「時報週刊」

「中美國時事欄」，那篇「都市遷轉」的文章，報導紐約市長林賽談話說，從一九六〇年以來有五十萬中產以上的階級份子遷離紐約，使得都市稅收銳減，許多勞工湧進了紐約，增加了市政府的負擔。其實這一現象非常普遍地發生在全美國，今天難以數計的美國人紛紛離開本土，各國的難民、高級難民則蜂擁而至，甚至有人憂慮，若干年後的美國，將不是美國人的美國。

有一次與一位國際友人一同去參觀聯合國，那火柴盒似的建築，所代表的意義是：現實、直情、冷酷、功利主義，與空間爭利，那呆板楞直的線條，並沒有給人一種和諧的氣氛，所顯示的是，機械取代理性、權力高於真理。在那一百零二層四百零三公尺的樓房前，我絲毫感覺不出自己的渺小，它在視覺的感受上，遠不如只有一百多公尺高的巴黎凱旋門，更沒有三千多年前，希臘人在奧林匹克山上所建立的神廟，競技場，所孕育的那份象徵着崇高、莊嚴、智慧、和平的精神。

聯合國一面是濁浪滾滾的哈德遜河，面對着的是忙碌的商店，擁擠的人羣，混亂的交通。在這種濃厚的商業氣氛包圍之下，那些代表們那裏還會記得聯合國的宗旨？而不惜為爭取一時的私利吵得面紅耳赤了。如果他在紐約市內受了那些店員們的白眼，難保他不會把聯合國當出氣筒，難怪當年赫魯雪夫脫下鞋子大搞桌面，視聯合國如無物。

### 荒謬政府混亂社會

我這時不禁想起史考特的話：「美國是一個出現在人類歷史上最荒謬的政府，最混亂的社會！」

二次世界大戰使美國戲劇性底成爲世界的領導者，但他的人民缺少歷史與文化的薰陶，也不了解對世界人類所應擔當的道義責任。這對美國而言，是一場可悲的災難；而美國所帶給這個世界的，也是罪惡大於貢獻。

但，美國的社會，却提供給社會學家一個最有研究價值的樣品，如果社會學家能從這裏找出人類的弱點，從而發現建立理想社會的原理，則他們今天所忍受的痛苦，不算沒有意義。

人類今天所建立的社會，脆弱得很，美國某次鐵路工人罷工三天，總損失達一百億美元，水電工人罷工一週，美國立刻會瓦解崩潰。整個社會就是一個整體，任何一部份的破壞，都會導致全面的癱瘓。全世界何嘗不如是，缺乏一種廣泛，真誠的合作，缺乏一種世界性的指導原則，人類將會面臨一次新的三十年代的大恐慌，而它不受，也應爲全世界的人民所接受。

人類目前需要一位偉大的導師，他將不會是坐在聯合國裏開會的政客，而是一個以全人類歷史，文化爲哲學的社會科學家，帶領人類走過那萬丈的深淵。

堂天是不國美說我聽請

## 臺灣合儲蓄公司

服務平民大眾輔助企業

悠久歷史、全省分支機構一九〇九年單位

### ※ 目 項 業 營 ※

現金合會	物產合會	存款：
乙種活期	定期存	定期存
活期儲蓄	通知存	存款
零存整付儲存款	存款	存款
整存零付儲存款	存款	存款
存本取息儲蓄存款	存款	存款
放款	：	：
定期放款	：	：
定期質押放款	：	：
兌匯	：	：

臺北市重慶南路一段74、72號：司公地址

電話：379251（十線）379241（十線）